

着力构建巷道共建模式 大理市双廊镇凝聚“巷”心力赋能基层治理



暑期，双廊街头游人如织。(摄于8月25日)



干净整洁的双廊镇巷间巷。(摄于9月6日)

□ 通讯员 刘悦 朱祖林 文 / 图

“开展巷道共建以来，通过大家齐抓共管、协同共治，巷道环境更清爽了，秩序更规范了，邻里关系更融洽了，共同发展的氛围更浓厚了。”大理市双廊镇碧浪巷巷长张燕山兴奋地说。

2024年以来，双廊镇针对景区巷道多、巷道路面窄、房屋间距小、人员流动大、日常管理难、安全风险高等特点，以实施“巷”心力工程为牵引，着力构建党委统筹、支部引领、部门协作、多方参与的巷道共建模式，持续为基层治理赋能增效。

抓环境共护，促乡村和美。深入推行“垃圾不落地”模式，组织开展巷道环境卫生集中整治48次，收集清运

生活垃圾7100余吨，打造地净路美的巷道环境。常态化开展巷道截污治污体系排查整改，解决污水乱排、雨污混流等问题520个，有效提升巷道人居环境。持续推进金岛街、海街花境和绿化带绿化补植，探索开展绿地认建、认养、认管等群众性绿化活动，鼓励经营户开展房前屋后、巷道端头闲置用地绿化美化，实现“推窗可见绿、出门即入园”。

抓秩序共管，促空间和畅。加强民族文化街和巷道交通秩序整治，查处违反交通管制规定行为156起，处罚违规租赁、非法载客电动车131辆，拖移占道停放车辆375辆，营造安全有序的环境。强化巷道公共空间秩序整治，取缔临时摊位233个，规范占道经

营行为317起，清理乱堆乱放41处，拆除违规广告招牌、灯箱79块，不断提升景区形象。充分发挥“巷道长”带头作用和巷道公约自治作用，引导巷道经营户和住户合力营造整洁舒适的巷道秩序。

抓治安共防，促社会和谐。在建成全镇智慧旅游指挥中心的基础上，积极引导经营户优化调整监控摄像头97个，在大建旁村巷道新建路灯175盏，最大限度减少治安盲区。依托镇村综治服务中心阵地，构建“党建引领、多网合一、一网统管”的全科网格管理体系，建立群众反映、联合处置、结果反馈闭环工作机制，持续开展“平安夜访”“敲门行动”，推动巷道矛盾纠纷联调、社会治安联防、突出问题联治，成

功调处邻里、涉旅等矛盾纠纷27件，成功率达95%以上。

抓消防共救，促群众和安。按照有呼必应、有求速应、有诉即办的原则，依托巷道共建阵地，探索“一宿一卡、一检一站、一巷一队”工作模式，建立5户联防、10户共救机制，成立巷道消防共救小组11个，深入开展消防宣传“五进”工作，组织巷道经营户和群众开展消防安全培训及消防应急演练16次，开展民俗活动和重点节假日带装巡逻37次，处置捕蛇、破拆等社会救助38起，为游客安心游、放心游、舒心游营造良好安全环境。

2024年8月，全镇接待旅游人数124.7万人次，其中接待过夜人数16.3万人次，分别同比增长27.7%、20.7%。

大理州政法系统政治轮训暨践行新时代“枫桥经验”专题研讨班开班

本报讯(记者 龚秋燕 熊志明) 9月9日上午，大理州政法系统党的二十届三中全会精神政治轮训暨践行新时代“枫桥经验”专题研讨班在州委党校开班。

开班仪式上，对参训人员进行了动员。要求参训人员深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以全会精神为指引坚定不移推进政法工作现代化；进一步全面深化政法领域改革，持之以恒全面推进政法工作现代化；坚持和发展新时代“枫桥经验”，以基层善治推动

实现中国式现代化大理实践新篇章。

据悉，本次培训采用“线上+线下”“理论+实践”的方式，围绕党的二十届三中全会精神、平安法治乡村建设、政法机关与综治服务中心深度融合、舆情应对与群体性事件处置等进行集中学习研讨，进一步提升全州政法干部的政治能力、平安建设能力、法治建设能力、应急处置能力，推进基层政法工作创优提质。

州领导崔庆林出席仪式并作动员讲话。

“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛大理站比赛落幕

本报讯(记者 赵磊 柴艳) 9月8日晚，“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛大理站决赛在大理国际奥林匹克体育中心举行，古城足球队最终赢得冠军。

决赛现场虽然下雨，但球员们依然全情投入，奉上了一场激烈的终极对决。最终，古城足球队以4:0胜出，赢得冠军，同时获得了代表大理参与全省总决赛的资格。大理启源足球队获得亚军，大理吸引力足球俱乐部获得季军。

9月6日至8日，2024年中国体育彩票“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛大理站比赛在大理国际奥林匹克体育中心举行，16支由足球爱好者和体彩彩友组成的球队展开激烈角逐。本站参赛队的队员组成极具大理特色，球员中有

纳西族、白族、彝族等各民族同胞，也有在大理留学的多国留学生，大家以足球和体彩公益为纽带，实现了不同国家、不同民族、不同文化间的交流和融合。

云南省体育彩票管理中心大理销售管理部主任杨勇山介绍：“比赛秉承中国体育彩票‘来之于民用于民’的发行宗旨，为广大足球爱好者和购彩者打造亲身参与足球和竞彩玩法体验的平台，弘扬中国体育彩票‘公益体彩乐善人生’的公益理念，传递体彩公益正能量。”

据了解，9月14日至16日，“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛将转战迪庆州香格里拉市，届时16支参赛队伍将在独克宗古城月光广场上展开较量。



绿色发展 共享生态

原生丝足鲈

分布：西双版纳州。

身体具有多数斜条，中央和尾基有深蓝色带闪光的大圆点，且胸鳍呈丝状化，原生种尾鳍为灰黑色，具有褶皱，当水体缺氧的情况下会到水面上吞咽空气。



黑体云南鳅

分布：广西红水河水系。

背鳍分支鳍条11根，颌须短，仅达眼中部。



(大理海洋世界供稿)

2024年国家网络安全宣传周大理州活动在巍山县启动



本报讯(通讯员 张玉君 文 / 图)

9月9日，2024年国家网络安全宣传周大理州活动开幕式在巍山县拱辰楼广场举行。

活动以“网络安全为人民、网络安全靠人民”为主题，在一周时间内，将通过民族打歌、快板等别具巍山特色的宣传形式，让广大群众和游客在漫步古城老街古巷的同时，沉浸式体验传统非遗与现代网络安全的碰撞与融合，向广大民众普及网络安全知识和技能。

启动仪式现场，通过发放宣传资料、现场咨询、文艺表演、有奖知识问答，营造了网络安全人人有责的浓厚氛围。

工作人员向过往群众发放宣传资料。

公益广告



请随手关闭电源 节约用电 从现在开始



节约，从小处做起，从现在做起，从我做起。节约用电往小处说是勤俭美德，往大处讲是保护我们共同的地球。